

# 说媒不要钱 婚事简单办

## ——河北探索公益婚介服务推进移风易俗

□ 新华社记者 范世辉 田策

乡村振兴，乡风文明是保障。然而在农村婚俗方面，一些地方媒礼、彩礼以及操办费用等居高不下，一定程度上破坏了乡风文明。河北省邢台市巨鹿县探索建立新时代红娘服务队，免费说媒、拒收礼金，倡导婚事简办，推进了社会风尚转变。近日，这一做法在河北各地广泛推广。

巨鹿县曾是国定贫困县，过去，说媒索钱物，高额彩礼、大操大办、盲目攀比等不良婚俗现象给部分农村家庭带来沉重负担。

在当地，媒人介绍一对适婚青年见面，一般要收取200元左右的见面礼。见面后不管成不成，见面礼一分不能少。“按说一个媒人200元也不多，可媒人组团的事时有发生，介绍见面一去六七个人，都说是牵线搭桥的媒人，见一次面男方就得掏1000多元。”一位村民介绍说。

谢媒礼也是一笔不小的支出，少则几千元，多则上万元。有的媒人见婚事说成，还会变本加厉。

当地村干部表示，虽然都是奇葩个案，但由此可见之前婚介市场的不规范。一方面，是农村社交圈小，适婚青年交际难度

大，对婚介服务需求突出；另一方面，是农村媒人虽以营利为目的，但注册办证少，管理起来难度比较大。

除此之外，还有高额的彩礼。据介绍，在巨鹿及周边县市，彩礼一般从10万元到20万元不等，16.8万元、18.8万元是常见的数额。订婚一般还要给6.6万元，房子等另说，结婚仪式还要选择县城饭店。

媒礼高、彩礼贵，婚礼操办大花费，这是全国不少地方的共性问题。采访中，不少适婚男青年称自己怕找对象，家里条件差，结婚只能“拉饥荒”。

2017年以来，巨鹿县探索公益红娘免费说媒，指导爱心人士孙彦群牵头成立了巨鹿县红娘协会。今年以来，又进一步规范，组建了新时代红娘服务队。他们依托新时代文明实践中心（所、站），设立公益相亲点，引导零彩礼低彩礼，推进婚事简办。

孙彦群介绍，目前，新时代红娘服务队已有成员300余人。入会成员持证上岗，要通过朋友圈等渠道承诺“说媒过程中不收取任何费用”。全县291个村，村村都有联络员，经过统一培训，给红娘提供信息，配合牵线说媒。县里还在“巨好办”综合

服务网络平台上开辟了红娘服务板块，适婚青年注册后可发布单身信息，经认识的红娘审核内容属实后推送上线。

“近一年时间，我已经说成14对，都已经举办了结婚仪式，还有一些正在谈着。”金牌红娘刘彦敏说，她2017年加入免费红娘队伍，至今已经说成了100多对。

在邢台市第九医院红娘接待室一面墙上，一张张粉红色纸上写着医院单身男女的信息。“我们这不仅有来自巨鹿县红娘协会的专职银牌红娘，还有64名白衣天使进行志愿服务，一起组成了红娘志愿服务队。目前，服务队已经牵线搭桥让261对新人走进婚姻殿堂。”院长吉增良说。

据介绍，红娘实行积分评优制度，说成一对积10分，每年根据得分情况评出金牌、银牌、优秀红娘。县里每年举办红娘文化节，对优秀的红娘给予表彰，发放荣誉证书和奖杯。

新时代红娘的作用不仅是牵线搭桥免费说媒，更重要的是反对不良婚俗。县新时代文明实践中心会同协会定期组织红娘培训，让他们在说媒中引导零彩礼、低彩礼或将彩礼转化为“创业基金”用于新婚家庭

干事创业。同时，红娘还要和新人签订《移风易俗承诺书》，要他们从简操办婚事，反对铺张浪费。

“结婚一锅菜，节省一万元。”东旧城一村红娘王月萍说，结婚仪式如果去饭店，一桌饭动不动就得千儿八百，在村里办酒席做一锅菜，根本花不了多少钱。现在，在这些红娘的倡导下，很多新人都响应号召婚事简办。

巨鹿县委社会工作部社会联络中心负责人夏现兴介绍，自成立到今年七夕节，红娘协会已促成2113对青年人喜结连理，有本地生活的，也有在外就业的，覆盖全国10个省份。

巨鹿县探索公益婚介的做法，逐渐在其所属的邢台市“开花散叶”。邢台市委宣传部常务副部长薄国纯介绍，今年7月份，他们在8个县（市、区）开展了公益婚介试点探索，计划到11月底，新时代红娘服务队实现村（社区）全覆盖，其他非试点的县（市、区）新时代红娘服务队实现乡镇（街道）全覆盖并逐步向村（社区）拓展。

近日，河北省委宣传部下发通知，要求各地建立完善公益红娘服务队、义务红娘工作室，倡导文明婚俗，推进移风易俗。

## 八旬老人驾驶电动三轮侧翻 巡逻民辅警及时救助

河北法治报讯（于洪良）9月9日18时30分许，固安县公安局辛立村公安检查站执勤民辅警在巡逻过程中，发现安

检区域前端弯道处一辆电动三轮车发生侧翻，立即上前实施救援。

电动三轮车驾驶人是一名80

岁高龄老人，几位民辅警迅速行动，首先拉开车门确认老人身体情况，确认平安无事后，合力将老人抱下车，随后将侧翻的三轮车

扶正，转移到安全地带。

经初步了解，事故原因是老人在拐弯时车速过快，导致车辆失去平衡发生侧翻。为确保老人的安全，民警搀扶其到备勤室休息，并及时联系到老人的家属。

不久，老人的孙子赶到检查站。看到老人安然无恙，他拉着民辅警的手，对他们迅速救援表示了真诚的感谢。

## 顺平法院高效化解 借款合同纠纷

河北法治报讯（通讯员王菲 耿迎澳 记者刘彬）日前，顺平县人民法院腰山法庭成功调解一起借款合同纠纷，案件从起诉到偿还借款不到一个月，真正实现了将“纸上权益”转化为“真金白银”。

该案由某信用联社股份有限公司提起诉讼，涉及李某等10名被告。顺平法院受理该案后，承办法官立即电话联系原、被告了解情况，原告某信用联社股份有限公司表示，被告逾期时间过长且金额达400余万元，希望能申请财产保全，冻结对方账户；被告借款人则表示自己经营养殖业，冻结账户会导致企业无法正常经营，陷入恶性循环。为快速有效维护当事人合法权益，面对这一复杂情况，承办法

官积极引导双方当事人进行调解。

调解过程中，双方的争议点主要集中在还款时间及借款本息上，承办法官明白这类案件如果不快速解决，时间越拖越长，将会衍生更多罚息，增加被告还款难度。

因此，承办法官围绕还款时间、借款利息等争议焦点，从法、理、情等多方面角度出发，对当事人进行细致讲解和耐心劝导，并提出切实可行的还款方案。最终，经多方共同努力，双方当事人就还款计划达成一致意见。

近日，该案到了调解协议约定的履行期限，承办法官主动联系、积极跟踪督促，主动联系被告，向其告知履行义务和释明风险，很快被告履行了还款义务。



近日，张家口市桥西区人民检察院干警以法治副校长的身份前往张家口市第二十中学，以“远离犯罪，健康成长”为主题，为师生们上了一堂生动有趣的法治课。检察干警围绕常见的未成年人违法犯罪行为，以案说法，详细讲解未成年人违法犯罪的主要原因以及未成年人如何远离违法犯罪等内容，引导学生们知法、守法、懂法。下一步，桥西区检察院将常态化开展“法治副校长进校园”活动，进一步强化未成年人犯罪预防和治理。

席娟 付艳坤 摄

## 河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务

河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务，河北11市、雄安新区，167个县（市、区）当日11点前交寄，全省县城城区以上全部区域次日13点前送达；当日18点前交寄，全省县城城区及以上大部分区域次日13点前送达，其他区域次日送达。

地市	范围(全省县域城区及以上区域)	承诺时限
廊坊	全省	次日13点前送达
石家庄	邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
邯郸	石家庄、邢台、保定、沧州、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
邢台	石家庄、邯郸、保定、沧州、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
保定	石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
沧州	石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
衡水	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
雄安	石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、保定	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
唐山	石家庄、邯郸、邢台、保定、衡水、雄安、张家口	次日13点前送达
	秦皇岛、承德、沧州、廊坊	次日13点前送达
秦皇岛	廊坊、唐山	次日13点前送达
	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、张家口、承德	次日送达
承德	廊坊	次日13点前送达
	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、张家口	次日送达
张家口	廊坊	次日13点前送达
	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、承德	次日送达

\*最终解释权归河北各地邮政速递物流公司